

AL DOMPOSTALERO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Año XXI

Oficinas: Huérfanos, 31

Santiago, jueves 20 de junio de 1940

Teléfono número 1327

N.º 6.090

POLÍTICA INTERNACIONAL

¿Declaración sarcástica?—Actividades soviéticas

Era esperada con gran expectación la declaración de mister Churchill ante los Comunes en la tarde de ayer, pues de sus palabras había de derivarse la reacción de Inglaterra por la resolución de Francia de solicitar condiciones de Alemania para dar fin a la lucha. En efecto la reacción se produjo, y no ciertamente en la forma de consideración que Francia merecía, después del cruento sacrificio que por su aliada acaba de hacer. El «premier» inglés culpó a los generales franceses de la derrota de Flandes, si bien reconoció el valor y el heroísmo de los soldados de todas las armas. En otra parte de su discurso invitó a Francia «a continuar la lucha para hacer honor a sus compromisos, a los cuales por su parte Inglaterra no ha faltado». No sabemos el efecto que tal inculpabilidad habrá producido a los franceses; pero nos figuramos que habrán de calificarse de sarcasmo sangriento, después de que ellos han sostenido la lucha, hasta el momento en que sus ejércitos fueron completamente aniquilados.

Además y por si aun fuese poco, dijo Churchill después de manifestar que Inglaterra está dispuesta a continuar la guerra, que cuenta para ello con las flotas marítimas y aérea, y con un ejército de un millón doscientos cincuenta mil hombres perfectamente preparados y equipados. Ante tal manifestación, no podemos ocultar una observación por nuestra parte: o mister Churchill se ha tirado un farol con ella si no es verdad, o Inglaterra ha sido traidora con su aliada al no prestarle la ayuda de ese ejército íntegro, faltando además a su compromiso de mutua ayuda con todas las fuerzas; y en cuyo caso Francia, al igual que Bélgica anteriormente, queda desahogada del suyo, y como aquella es ahora probablemente la última víctima continental de Albión, ya que los ejércitos fueron suficientes, para que ninguna otra nación se aventure fascinada por las promesas británicas.

Un punto únicamente de la declaración de Churchill, nos ha sido incomprensible. Es el siguiente: el bloqueo de Alemania será ahora más intenso, pues su posición para evitarlo es más difícil cuanto más extensa es la costa que va ocupando. En verdad que no acertamos a explicarnos como puede ser más intenso el bloqueo de toda la costa de Francia, Bélgica, Holanda, Dinamarca y Noruega, de lo que podía ser solamente la costa alemana del mar del Norte. Churchill no nos lo ha explicado... ¿quién por tratarse de un secreto que solo a él le es posible conocer? Lamentamos no estar en contacto en estos instantes, con técnicos navales que puedan esclarecer el escepticismo que la manifestación nos produce; y si poderlo evitar trae a nuestra memoria la de Prieto, cuando al derrumbarse el frente del Norte en nuestra guerra, aseguró que con ello los rojos tenían una gran ventaja, por tener menos frente a que atender.

Claro que Alemania tendrá que atender a más puertos; pero es indudable que cuantos más tenga a su servicio más difícil le será al enemigo practicar su vigilancia, y más fácil a ella burlar el bloqueo. En fin, poco vamos a tardar en conocer el «secreto del premier», que si es igual al «secreto de los tanques de seiscientos toneladas» de que habla una revista inglesa, dentro de los cuales pueden estar sus servidores como si estuviesen en la línea Maginot, poco eficaz va a resultar, porque ya hemos visto lo que la línea famosa representa ante la potencialidad de las armas del Reich.

Mientras hacía sus declaraciones en los Comunes Churchill, se celebraba en el por segunda vez histórico Munich en los tiempos actuales, la entrevista de Hitler y Mussolini, que decidirá los destinos de Francia, sin que hasta la una de la madrugada se haya dado referencia alguna de lo allí acordado. Habrá muchos a quienes parezca que el Führer y el Duce, llevan con calma sus decisiones, y se muestran algo sorprendidos por ello; esto sin embargo, sólo podrá sucederles

a los ignorantes de que en 1918, los alemanes tuvieron que esperar cinco semanas la contestación de los aliados a la petición de armisticio, durante las cuales los ejércitos de los hoy vencidos siguieron avanzando en territorio enemigo. Creemos que en esta ocasión no se dilatará tanto la respuesta, porque la ocupación total de Francia será labor de poquitos días, si ello puede ser el motivo de la dilación.

En los Balcanes la guerra se aleja, al menos por la posición política que estos países van adoptando, a no ser que las actividades iniciadas por Rusia en los Estados bálticos, constituyen un síntoma que pueda perturbar las esperanzas de una próxima paz en toda Europa. Esperemos los próximos días para enjuiciar las actividades soviéticas.

E. M. BRANDON.

18 junio.

NOTA.—Por no ser posible proceder a la corrección de pruebas en todas las crónicas, se desliza a veces algunas erratas de imprenta. En las crónicas últimas figuraba en una de ellas la palabra sentimientos por sufrimientos, y en la de anteayer discusiones en lugar de dimensiones. El buen sentido del lector, seguramente habrá sabido corregirlas en armonía con el sentido de la frase.

EL CAPITAN NEMO EN SANTIAGO

(CONTINUACIÓN)

III

La palanca de Arquimedes.—La intervengo desmayo en nuestras manos.

Paréntesis casi bucólico.

Ascendimos la «escondida senda», siguiendo las indicaciones del hombre de la cabaña. Nuestro pensamiento se difunde en giros casi vertiginosos tras de la imaginación que forma caprichos arabescos con la realidad que se extiende ante nuestra vista. La mística dulzura de nuestro próximo triunfo nos arrulla bondadosamente. El héroe de nuestra narración habitaba en la cueva que ahora abre el agujero negro de su boca desdentada frente a nosotros. Creemos que tiemblo un poco, cuando me decido a cruzar el Rubicón que me separa de la entrevista. Lo creemos pero no estamos muy seguros y por eso nos atrevemos a preguntárselo al lector, con la flecha indicadora de ese creemos que es el símbolo de nuestras dudas...

El perro es mucho más decidido que nosotros. Porque cuando nosotros hacemos solo el gesto de penetrar en la cueva, ya lanza sus ladrillos de júbilo en los rinescos más oscuros. Vista su buena voluntad de desbrogarnos el camino, que echa, al mismo tiempo, una sombra de cobardía sobre nuestra indecisión, penetramos resultante. Nos extraña mucho no encontrar un vestíbulo de estilo norteamericano, o simplemente renacentista. Y nos molesta mucho esta sorpresa que no nos permite lucir ante los lectores nuestros profundos conocimientos arqueológicos, ni nuestras dotes de escritor descriptivo puro. Pero estoicamente nos resignamos ante esta jargueta del destino, ese genoma picaruelo que burla que mueve el tabladillo de los grandes y pequeños acontecimientos...

EL DIABLO COJUELO

(Continuará).

La última proposición inglesa

Berlín—Inglaterra ha propuesto muy seriamente a Francia, formar conjuntamente, un imperio anglofrancés y hasta que formarían una nación anglofrancés. Para ello existirían para ambas naciones Ministerios de finanzas, ejército y gobierno comunes.

No se debe perder el tiempo en comentar lo insensato e imposible de semejante proposición. Solo falta a la proposición añadir que se formarían una lengua común anglofrancés. Pero tras estas exterioridades de la proposición, se persigue un claro fin político. Mediante la promesa de que los franceses participarían de las riquezas del Imperio mundial inglés, se pretendía reforzar la relación de dependencia de los franceses respecto a Inglaterra y hacer la presión ejercida por Inglaterra sobre Francia permanente e insubornable.

De especial importancia es, que este hecho se produzca en el

momento en que el mariscal Pétain pide la paz a Alemania, y con ello denuncia la alianza anglofrancés. Está claro que con esta unión anglofrancés, propuesta por Churchill, solo sacaría provecho el más fuerte, Francia se encuentra en este momento ante su hundimiento, pero Inglaterra aún no ha sufrido una derrota catastrófica.

Así, pues, si Francia diera su consentimiento a la propuesta inglesa, significaría tanto como aceptar el pasar a ser un protectorado inglés. Aún para los franceses más anglosíofos, debe resultar indignante el que Inglaterra hasta ahora intente sacar todo el provecho posible de la situación terriblemente apurada de sus aliados.

PIÑEIRAL

¡Oh meste piñeiral, redondo!

Círculo de piñeiros.

Piñeiros apretados

en feixe estreito.

Como os caballos nas estepas de Asia,

ceibas de espora e freno,

xeitos da soidade,

cuos lombos espidos

non soportan o peso do xinete,

cuo arbitrio de roitas

non tiranizan rendas;

como eles—lostragos cuadrúpedos—

como eles—ventos rinchantes—

xuntan as frentes pra se defender

dos lobos, eist vós,

fillos lanxás da gracia,

verdegados castelos vexetales,

corres elásticas,

cuíngüevos

en ciclo de irmandade

ca rosa fortaleza,

feita de unión e flexibilidade,

pra resistir o rexo embate

dos lubicóns do vento

entre os vosos cabelos

onde cantan os niños

e a fervenza da neve fai relanxo.

Ricardo Garballo Galero

CRÓNICAS DE GUERRA

Berlín, 19.—Crónica del frente transmitida por la Agencia DNB:

«Con la toma de Cherburgo y de Rennes, la Normandía, así como toda Bretaña han sido sustraídas a la influencia inglesa. Cherburgo era importante como punto de apoyo de la Marina francesa; también era uno de los principales receptores del carbón inglés y escala de las diferentes líneas transatlánticas de las grandes compañías de navegación europeas. Rennes es un importante nudo de comunicaciones.

El comunicado de guerra dice que ha sido atravesado el Mans por las tropas alemanas. Entre Rennes y el Mans las tropas germanas que operan en esta región se dirigen hacia el Loira inferior, en dirección a Tours y Nantes. El segundo avance se desarrolló en el distrito de Bergoña, en dirección a Lyon. Las tropas motorizadas han atravesado el valle de Saona y avanzan hacia el Sur. En el sector de Lyon nuestras tropas alcanzaron el Ródano. Los principales combates se desarrollan aún en la gran bolsa que cortan la línea Maginot y el frente del Alto Rin. Progresan rápidamente al ataque sobre los Vosgos, a ambos lados de Colmar. Munster ha sido conquistado. En la línea Maginot, al Norte de Metz, las tropas francesas se defienden aún encarnizadamente, pero sin esperanza de socorro. Cerca de Veroul han sido formadas pequeñas bolsas cerradas como en Flandes. En estos anillos se hallan encerradas las fuerzas francesas de la línea Maginot y del frente del Alto Rin.

Entre las acciones de la aviación alemana son notables los ataques efectuados ayer contra los aeródromos ingleses y el estuario del Támesis; estos ataques fueron coronados por el éxito. Inglaterra tocará bien pronto las consecuencias de estos ataques y la vigilancia de Italia en el Mediterráneo.

Burdeos, 19.—Crónica de la situación militar transmitida por la Agencia Havas:

«Nuestros Ejércitos, cortados en diferentes puntos, constituyen actualmente cuatro grupos.

Según las informaciones recibidas en las primeras horas de la tarde, el enemigo continúa su avance en el Oeste y presiona sobre nuestro primer grupo de ejército en la región de Rennes, hacia Saint Malo. Parece ser que los alemanes, en vez de presionar hacia Nantes, intentan apoderarse de toda la costa de la Mancha, sin duda para amenazar a Inglaterra.

Prosiguen los combates en la región de Avranches. En la región que separa el Ejército de Bretaña del grupo del Loire, el enemigo no ha hecho ninguna presión energética. Esta tarde se encontraba aún a unos 40 kilómetros de Angers. Por lo que respecta a nuestro Ejército

del Loire, los alemanes lo han atacado en diversos lugares entre Orleans y Nevers. El enemigo logró ocupar varias cabezas de puente en la orilla del Loire, pero de una manera general se puede decir que progresa muy poco, especialmente en la región de Tours.

Desde Nevers-Saintcierre a la frontera suiza, la situación es muy confusa. Nuestra resistencia en esta región es muy débil. No se sabe con certeza la situación exacta de nuestros destacamentos ni la de los enemigos. Es cierto que varias columnas enemigas se dirigen hacia Bourges por el valle de Allier, con el propósito de tomar Lyon por este punto.

Los ejércitos alemanes que ocuparon Chalons-sur-Saona han detenido su avance en dirección a Lyon, sin duda para coordinar sus esfuerzos en el momento preciso con las columnas del valle de Allier.

Con respecto al Ejército del Este, se sabe únicamente que continúa luchando, en cuanto al de los Alpes, no ha tenido aún que defenderse de los ataques italo alemanes».

Maniobras antipatrióticas y criminales descubiertas

Madrid, 19.—Nota facilitada por la Dirección General de Seguridad:

«Hace algunos días se produjo un reparto de hojas clandestinas en distintas formas, llevado a cabo por una organización conocida por la Dirección General de Seguridad, que, por circunstancias del servicio, hubo de actuar pasivamente hasta llegar al descubrimiento total de la trama, propósitos, componentes, medios y demás detalles de interés político.

Localizados ya en gran parte estos antecedentes, se han verificado muchas detenciones y recogido armas, municiones y bombas, y frustrado en una gran zona de España un segundo reparto de hojas (la número 2) que se proyectaba, del mismo tipo que las distribuidas anteriormente bajo el epígrafe «A todos los españoles».

La Dirección General de Seguridad, mientras prosigue su labor, previene que para el día de hoy estaba señalado tal reparto, a partir de las 21 horas (nueve de la noche) por correo, a domicilio y por otros procedimientos, con el fin de que el público esté vigilante y no se deje sorprender, requiriendo inmediatamente a la autoridad, con lo que ayudará a la labor de la Policía que, como se indica antes, tiene en su poder ya a esta organización criminal al servicio del extranjero y que infatigablemente trabaja para detener hasta el último elemento de ella.»

Inglaterra sufre un intenso bombardeo

Londres, 19.—Pocas horas después de que Churchill anunciaba en los Comunes la decisión de la Gran Bretaña de continuar la guerra, la aviación alemana desencadenó lo que los periódicos del medio día llaman «el ataque aéreo más fuerte contra Inglaterra». Los «raids» se extendieron desde Anglia hasta Yorkshire, sobre siete condados. La defensa antiaérea entró rápidamente en acción y, según se anuncia, derribó a siete aviones enemigos. El cañoneo de la DCA se oyó en numerosas regiones. En diversos puntos cayeron bombas explosivas e incendiarias.

Los señales de alarma empezaron a darse antes de la media noche, y la gente no pudo salir de los refugios hasta la madrugada de hoy. Los aviones de combate británicos salieron de sus aeródromos para atacar a las escuadrillas alemanas.

Los periódicos dan cuenta de que ha habido once muertos. Muchas casas sufrieron desperfectos.

Según Reuter, cerca de cien aviones alemanes tomaron parte en los ataques aéreos de anoche sobre la costa oriental de Inglaterra. Cinco de ellos fueron derribados por la caza británica, y probablemente otro también. El séptimo fué alcanzado por los disparos de la DCA.

Nueva York, 19.—El historiador norteamericano Anderson, que acompañó a Versailles en 1919 al presidente Wilson, ha declarado en un discurso pronunciado en la Universidad de Dartmouth que Inglaterra tiene menos del 20 por ciento de probabilidades de rechazar una invasión alemana. Las potencias oc-

Cómo entraron los alemanes en la capital de Bélgica

Un distinguido español que estuvo en Bruselas durante los días de la ocupación alemana, nos ha hecho interesantes manifestaciones sobre aquellas jornadas. Su valor sube de punto en estos momentos de la ocupación de París, que se realizó en circunstancias análogas.

Jueves 16 de mayo—Al acercarse los alemanes los ingleses, en su retirada, destruyeron todo lo que podía aprovechar el enemigo: puentes, minas, instalaciones metalúrgicas. Los belgas, ya advertidos de que la protección inglesa no les ha sido útil, contemplan estas destrucciones con dolor. La protesta contra los ingleses se hace en ellos cada vez más unánime, pero aquellos invocan el abandono en que los naturales les han dejado, a fin de continuar la obra de destrucción.

El exodo belga se hace hacia la estación del Sur. La gente, poseída de pánico, toma por asalto el último tren. Comprenden que la causa belga está perdida...

Se aprovechan para la huida todos los medios de locomoción: el auto, las carreteras, los cochecitos del comerciante tirados por perros, la bicicleta, las caballerías... El que no encuentra otro medio de locomoción, se marcha a pie con la maleta al hombro. Los establecimientos que dan a abandonar. La vida se extingue. Durante toda la noche se oyen los estampidos de las voladuras de los ingleses. Se dice que los alemanes están a 40 kilómetros... a veinte... a diez...

Viernes 17—Durante todo el día los soldados ingleses atraviesan la ciudad en sentido opuesto a como lo hicieron en días pasados. En sus rostros sucios y descaídos no aparece ya la alegre confianza de la entrada. Han comprobado que al impetu alemán no se le contiene con discursos ni con invocaciones a la democracia.

A las cinco de la tarde los alemanes comienzan a entrar en Bruselas. El vecindario se encierra precipitadamente en sus casas. Cuando llegamos algunos españoles al palacio municipal, situado en la «Grand Place», apenas una docena de personas contempla tímidamente, desde los quicios de las puertas, las evoluciones de la avanzadilla del ejército de ocupación. Esta avanzadilla se compone de varias motocicletas, seis u ocho autos y escasamente un centenar de soldados. Eso es todo el muestrario del ejército más poderoso de la tierra. La gente se asombra de nuestra decisión al vernos cruzar tranquilamente desde las aceras al centro de la plaza.

Los alemanes, enfundados en magníficos impermeables verdosos, calzados con fuertes botas claveteadas, forman ante el balcón principal. Uno ha sacado de un auto una bandera con la cruz gamada, ha subido al Ayuntamiento y la ha hecho ondear desde el mástil que había en el balcón.

No podemos sustraernos a la sencilla y grandiosa emoción del momento. Los soldados, rígidos, repiten por tres veces, sin levantar mucho la voz, como si estuvieran ya acostumbrados, el «Heil» reglamentario, mientras que unas mujeres, desde el quicio de las puertas, con sus delantales, se enjugan las lágrimas.

Los grupos van engrosando. Los soldados aceptan y reparten indistintamente cigarrillos, y en el semblante del buen pueblo belga la reserva hostil deja paso a una sonrisa confiada.

Sábado 18—La ciudad comienza a echarse a la calle desde las primeras horas. El espectro del hambre, que los nefastos augurios afirmaban iba a cernearse sobre Bruselas apenas pusieran

cientales—añadió—han cometido el error increíble de imaginarse que esta guerra sería una repetición de la de 1914.

En otro discurso pronunciado en Alburquerque, el conocido propietario de un trust de periódicos norteamericanos, William Randolph Hearst, ha declarado que no cree que haya ninguna posibilidad para una defensa prolongada de Inglaterra. Calficó de inspidos los discursos de Roosevelt contra los países totalitarios y añadió que los Estados Unidos estarán alejados de todo peligro durante el tiempo en que se ocupen exclusivamente de sus propios asuntos.

el pie las tropas alemanas, ávidas de rapina, se desvanecen al advertir la corrección sorprendente con que actúa el ejército invasor.

Los soldados entran en los establecimientos, y como carecen de moneda belga, pagan con marcos el importe de sus compras, aceptando sin discusión el cambio que los comerciantes quieren imponer.

Se adivina la confianza en los más escépticos y la sutil diplomacia de la Alemania nueva se apunta un nuevo tanto sin aharras ni estridencias, al advertir la ejemplaridad de sus nuevos intérpretes.

La ciudad se entrega confiadamente a sus invasores. Durante la noche han llegado muchos soldados, más que en son de guerra, con aspecto de paz. Por las calles las mujeres departen jubilosas con estos chicarrones rubios, en cuyos rostros el brillo de las gafas de miopía parece contribuir a añilar más las facciones.

Los chiquillos asoman tímidos a los portales, de la mano de sus madres, y rápidamente ganados también, corren y brincan sueltos, reforzando el ritmo de normalidad que el Mando alemán imprime a la ciudad conquistada, empleando los mejores métodos.

Poco después la radio invita en alemán, francés y flamenco a la adaptación de actitudes de acatamiento y respeto, que el pueblo, con certero instinto, se ha adelantado ya a observar.

El Burgomaestre, con el que ha hablado ya nuestro compatriota el marqués de Villalobar, el cual ha sido en esos trascendentes momentos la providencia a de muchos españoles—de mi especialidad—exhorta a sus conciudadanos a cumplir sus deberes, que en el pueblo belga constituye inveterado hábito.

La vida renace. Se anuncia que se abrirán cafés y cines. El fantasma de la tragedia se desvanece. Por la tarde contemplo el paso de unas divisiones desde la rue de la Loi, en unión del personal de la Embajada de España. En los descansos del desfile los soldados charlan con las muchachas. Y éstas ríen.

(De Ya).

En una brillante conferencia el cateático doctor don Angel Jorge Echeverry da fin a su importante cursillo sobre el Sistema Nervioso Central

A las ocho de la tarde del martes pronunció la décimotercera y última conferencia de su importante cursillo sobre el Sistema Nervioso Central el eminente catedrático de la Facultad de Medicina, Prof. Dr. D. Angel Jorge Echeverry. El Aula de Anatomía, completamente llena de público ofrecía un aspecto magnífico. Trató sobre el tema «Anatomohistofisiología del encéfalo y telencefalo», comenzando su lección con el estudio de las formaciones de la base del encéfalo que constituyen los núcleos grises. Con la proyección de numerosas láminas explicó los detalles que presenta un corte transversal o vérticetransversal del encéfalo señalando las características del tálamo óptico, cuerpo calloso, cutamen, etc. Se extiende en la exposición de la anatomía-histofisiología del tálamo óptico, al que considera como punto que domina las emociones en la parte interna y la sensibilidad en su parte externa. Explica los síntomas patológicos que origina la lesión del tálamo óptico, que recibe las emociones como estación grosa, al igual que la sensibilidad ruda, ya que un roce de pluma en el dorso de la mano, por ejemplo, o una ligera impresión de calor, dolor y agrado no las recibe.

Habla después el Profesor Echeverry del cerebro, de los hemisferios cerebrales en donde se reflejan las funciones del hombre. Estudia la anatomía, histología y fisiología de esta parte, la más noble del Sistema Nervioso Central. Dice después que hay que olvidar todas las teorías que señalaban una localización exacta para determinadas facultades y actividades del hombre. El hombre que ha visto, ha oído, se ha dejado dominar por el ambiente, mediante su sistema nervioso, adapta su cerebro en una conformación característica, pero no otros no podemos compartir la



SÁBADO DEBUT
LUISITA ESTESO
CON SU GRAN
COMPAÑIA DE ALTAS VARIEDADES
Un espectáculo esplendoroso, fino, moral,
en el que predominan arte, belleza, gracia
de la mejor ley, color y musicalidad.
DOS ÚNICOS DÍAS

idea de que el hombre es más inteligente por tener un cerebro complicado. Existen animales como el conejo que tiene en su cerebro una complicación muy próxima a la del hombre. Ni es más inteligente el hombre por tener mayor su cerebro, porque en ese caso, el elefante posee un cerebro mucho mayor que el hombre. Tampoco nosotros vamos a ser tan burdos que vamos a decir que depende de su morfología. Dice después que parecería natural que los anatómicos por el trato con el cadáver fuesen los médicos del materialismo y no es así ya que precisamente la Filosofía ha encontrado en la ciencia anatómica excelentes fuentes y servicios para su objeto. Señala seguidamente que la Anatomía es una ciencia digna de todos los respetos.

Refiere el proceso histórico de la Anatomía, su época de heroísmo y abnegación, su época de comedia. En la primera se imponía el drama de la persecución y los anatómicos eran perseguidos porque no estaba consentida la disección de cadáveres. En la segunda los Reyes enviaban sus orquestas para amenizar la labor de los anatómicos. Pero la ciencia no es comedia ni es drama, la ciencia es la ciencia y hemos de dejarla en su sitio. Nosotros en estas mismas lecciones —añade el doctor Echeverry— hemos pretendido orientar nuestro esfuerzo a tal fin, haciéndonos cargo de aquella afirmación: «hay que hacer vivir el cadáver», estudiando sus partes y difundiendo los conocimientos obtenidos ante él.

Después el profesor Echeverry habla del cuerpo caloso, y resume en brillantes palabras lo hecho en este importante cursillo, haciendo constar su gratitud a quienes le siguieron atenta y asiduamente en sus explicaciones que reflejan a grandes rasgos lo que se sabe hoy sobre las interesantes cuestiones que han sido objeto de su estudio.

Las últimas palabras del eminente catedrático son subrayadas con un apiauso cauroso, prolongado con visible emoción por los numerosos estudiantes y profesionales de la Medicina que han seguido con atención singular las conferencias del doctor don Angel Jorge Echeverry en la Facultad de Medicina.

Al concluir este importante cursillo enviamos nuestra cordial y expresiva felicitación al prestigioso catedrático Dr. Echeverry por el éxito con que ha visto coronado su esfuerzo en esta actividad extraordinaria que ha sido motivo de general apiauso para él y la Facultad de Medicina.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 31.

FUTBOLERIAS

Por la Prensa nos hemos enterado de quien estuvo en la capital española y presencié el partido de fútbol jugado entre el «Celta» de Vigo y el «Deportivo» de la Coruña, de cuyo encuentro, a estas alturas, nos dan a conocer las incidencias más importantes y algún otro comentario.

Por de pronto nuestra más cordial bienvenida y el más sincero agradecimiento por tales noticias, sintiendo muy de veras tener que objetar que estas son tardías y extemporáneas, porque la lucha entre olivicos y herculinos para decidir quien había de quedar en la Primera División, la hemos «presenciado» también nosotros desde Santiago, porque por radio nos dieron a conocer jugada por jugada todas las habidas y los detalles más insignificantes, así como los comentarios y saludos de distintas personalidades y luego, las amplias crónicas de los periódicos y revistas deportivas madrileñas, se encargaron de confirmarnos.

Me consta, modestia aparte, que la publicación de las fichas de los partidos internacionales, tiene gran aceptación entre los deportistas verdaderos, que las recortan y guardan cuidadosamente para conocer, en un momento dado, cualquier dato interesante que entre en discusión respecto al particular, debiendo hacer presente, para evitar suspicacias y alusiones, que tales fichas no fueron facilitadas por periódico alguno, sino que se confeccionaron a fuerza de interés y recopilación de datos y más datos de la Federación Española de Fútbol y de las demás Regionales, respecto de cuyo trabajo, modestia aparte nuevamente,

he recibido felicitaciones del secretario técnico que ha sido de dicha Federación Nacional, D. Ricardo Cabot, cuyas fichas, así como los resúmenes que es lo más interesante, se encuentran perfectamente puestas en orden, en forma de folleto, en disposición de ser impreso y lanzado a la venta, lo que pude haber hecho hace tiempo sin miedo a fracasar en el negocio. Ello no obstante y a sabiendas de que podía lograr su publicación en otros periódicos de mayor tirada, regionales y no regionales, he acordado acertada y desinteresadamente, insertarlas en este Decano periódico local, conviniendo hacer constar que no creo que cualquier rotativo importante de Madrid o Barcelona, ni ningún otro, facilite a nadie todos los datos que encierra la historia de España en materia futbolística internacional, porque supondría un trabajo impropio y un favor digno de tener en cuenta.

XIV partido internacional. ESPAÑA, 0—ITALIA, 2

El 29 de mayo de 1927. En el Stadium «Littorale», en Bolognia, arbitrado por Rous, inglés. Equipo italiano: Gianini, Bellini, Calligaris, Genovessi, Bernardini, Giordini, Muneratti, Baloncieri, Libonatti, Della Valle y Levrato. Seleccionado español: Zamora; Alfonso Olaso, Zaldúa; Prats, Gamborena, Peña; Sagarzazu, Luis Regueiro, Yermo, Echeveste y Luis Olaso. Venció Italia por 2 a 0. El primer gol lo marcó Baloncieri en una jugada brillantísima, a los 30 minutos de juego. El segundo se debió a una intervención desgraciada de Zaldúa, que marcó en la meta española, a los 7 minutos del segundo tiempo. El equipo italiano superó a la selección española en cohesión, moral y velocidad.

20—junio—1940. PENALTY.

Personalidades ingitivas de Francia

San Sebastián, 19.—Hoy, como ayer, nadie puede hablar de avalanchas de fugitivos en la frontera. Es verdad que el tránsito es mayor en cuanto a automóviles se refiere, pero el número de personas viene siendo aproximadamente igual que en días pasados. Entre las personas de relieve que cruzaron hoy la frontera figura la Emperatriz Zita con sus hijos; el príncipe Francisco Borbón y Parma, María Antonia de Borbón; Elizabeth, Felipa y Eugenio Roschild, hermanos del célebre banquero; el embajador de Francia en la Argentina, Jean Tzipier; el pianista polaco Estanislao Niezieski; y los hijos del rey Leopoldo de Bélgica, que viajan de riguroso incognito. Ha solicitado permiso para pasar la frontera el jefe del Gobierno belga, Pierlot y la célebre pitonisa francesa, que tanto daño hizo a la causa nacional, madame Cubist.

NOTICIAS

Mañana viernes 21, a las seis de la tarde, tendrá lugar en la Facultad de Derecho de esta Universidad, la tercera conferencia del cursillo que explica el profesor Dr. Legaz, sobre el siguiente tema: «El fascismo y sus raíces espirituales. Solución fascista al problema de las relaciones entre persona y Estado».

Bajaron ayer a La Espiñeira, con objeto de visitar los terrenos donde en breve se levantará el inmueble destinado a Colegio Regional de Sordomudos y Ciegos, el alcalde, marqués de Figueroa; el diputado provincial, don Manuel García Diéguez y el arquitecto autor de los planos, señor Losada.

Murió en la barriada de San Cayetano Josefina Carregal Le doira, de 37 años, casada.

Después de permanecer unos días en la capital de España retornó a Compostela el señor Arzobispo, doctor don Tomás Muñoz de Pablos.

Mañana, día 21, las Congregaciones Marianas de Luises y Estanislao celebrarán la fiesta de San Luis.

A las ocho de la mañana tendrán todos Misa y comunión en el altar de las Congregaciones para honrar a su patrono San Luis.

Se ruega a todos los que aun están en Santiago no falten mañana al acto que se anuncia.

Ha sido ascendido a general de brigada honorífico, el coronel de Artillería retirado, don Leocadio de Aspe Vaamonde.

Fue fijada para el día 29, festividad de San Pedro, la fecha de celebración del partido de fútbol a beneficio de la Casa-Asilo de Ancianos Desamparados del Camino Nuevo. Se enfrentarán, como ya se anunció, el «Compostela», infantil y «Organizaciones Juveniles», también infantil.

Estuvo hoy unas horas en esta ciudad nuestro querido amigo el inspector de Primera Enseñanza, don Antonio Couceiro Freijomil, a quien hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción.

El equipo «Compostela» recibió una comunicación anunciándole que el primero de sus partidos con el colista de la serie A, el «Coruña», para el ascenso a la categoría superior ha correspondido jugarlo en Santiago el próximo domingo.

Falleció en El Ferrol del Caudillo, electrocutado, el operario Francisco Graña Barcia, de 28 años. Trataba de arreglar una lámpara portátil. Deja viuda y dos hijos.

Al libro de nacimientos del Registro Civil fueron pasados hoy los nombres de Josefa Linares Ferreiro, María de la Iglesia Sabel y Concepción Vieites Castró.

A fin de facilitar a la Inspección General de Sanidad del Ministerio del Ejército, el número aproximado de víctimas que cayeron asesinadas por su ideología durante la dominación marxista y al propio tiempo dejar constancia en aquella dependencia de tan terrible y aleccionador estadística, se ruega la presentación en la Jefatura de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, de los familiares de las víctimas asesinadas en zona roja, a fin de facilitar los datos que solicita dicha Inspección.

Rosa González Gil, de 60 años, de estado casada, que sufría de ataques mentales, en la mañana de ayer se cayó en un pozo en el barrio de San Roque (Pontevedra) donde vivía, pereciendo ahogada.

Los señores don Félix Dávila Piñero, doña Hermilinda Gago García y don domingo González Vázquez, deben personarse en el Negociado de Examen de Estado de la Universidad, a la mayor brevedad.

Por la primera autoridad civil de la provincia fueron impuestas las sanciones que se relacionan a continuación:

Don Ramón González Pereira, de Camariñas, 500 pesetas de multa, por venta de tejidos sin la marca de precio de venta al público, careciendo también de facturas de origen; Enegracia Luaces, de Mugla, 150, por lo mismo que el anterior; doña María Ferreiro Torres, de Carballo, 150 por lo mismo que los anteriores; doña Estrella Rama Estramil, de Carballo, 150 por lo mismo que los anteriores; don Coristanco, por lo mismo que los anteriores, 50; don Antonio Muñías Arias, de Fene, 200, por negativa al suministro de leche si no se le paga a mayor precio que el autorizado; don José Mosquera, de La Coruña, 250, por incumplimiento de lo dispuesto en la fabricación de pan; don Guillermo Vázquez, de Aranga, 200, por compra de leche a precios abusivos. Sanciones por otros conceptos:

Jaime Picallos Rey, de La Coruña, 25 pesetas de multa por insolentarse con un agente; Andrés Bustamante Redondo, de La Coruña, 25 por desobediencia e insultos a un agente; Lola Romero Tubío, de La Coruña, 25 por cierre a deshora de su establecimiento; Pablo Manuel Román, de La Coruña, 200 por resistencia e insolentarse con los agentes de la autoridad; Andrés Ferreiro Esmoris, de Laracha, 250 pesetas de multa, por celebrar bailes públicos sin autorización; Ignacio Bermúdez Alborja, de Puentececeo, 100 pesetas de multa por cierre a deshora de su establecimiento; José Quintana Blanco y José López Vázquez, de Camariñas, 50 pesetas de multa a cada uno, por escándalo; Juan Salvadores Puento, de Malpica 500 pesetas de multa, por vender tabaco a precios elevados siendo reincidente; Josefa Anos García, de Malpica, 250 pesetas de multa por celebrar bailes sin permiso; José Castro Suárez, de Coristanco, 250 por vender tabaco a precios elevados Francisco Lorenzo Piñero, de Mugarós, 25 por embriaguez; Encarnación Becerra Padín, de Cerceda, 25, por escándalo; Babinia María Valiño de Miño, y Esperanza Paz Miñuez, 50 a cada una por escándalo y palabras mal sonantes, Manue la López Miñones, Josefa Rodríguez López, Carmen Rego Carril y Manuel Bouza Pasante, de Camariñas, 15 a cada uno, por viajar sin salvoconducto, Alfonso Canosa Castro, de Puente del Puerto, 100, por escándalo, profiriendo palabras soeces y blasfemias; María Castro y Ramona Silva Ayó, de Puente del Puerto, 25 a cada una, por escándalo, profiriendo palabras soeces y blasfemias.

Se pone en conocimiento de todos los cultivadores de lúpulo que fueron autorizados para efectuar nuevas plantaciones en el actual año, que a partir del día 24 del corriente se procederá a la inspección de los cultivos, a fin de abonarles el premio de 0.50 pesetas por planta enraizada, que les concede la Orden de creación del Servicio del Fomento del Cultivo del lúpulo en España. Al propio tiempo se recuerda a todos los cultivadores de lúpulo la obligación en que se encuentran de atender debidamente a sus plantaciones por el interés que la próxima cosecha tiene para la economía nacional en las actuales circunstancias.

EL DOMINGO, 23 DE JUNIO ¡El Sagrado Corazón de Jesús bendicirá nuestras calles y casas! Que no falte un santiagués en la MAGNA PROCESIÓN que saldrá de San Agustín a las siete de la tarde

Aguas Potables de Santiago, S. A. En cumplimiento del artículo 22 de los Estatutos, y por el presente anuncio, se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad a Junta general ordinaria, que se celebrará en el local social —Azabachería 23 y 25— el día 30 del corriente, a la hora de doce. Para poder concurrir a dicha Junta deberán los señores accionistas provistarse de la correspondiente papeleta de asistencia, que les será facilitada en el citado local, previo el depósito del resguardo de las acciones, a partir del día 20, exponiéndose también en dicho local y desde igual fecha, el orden del día de la Junta de referencia, cuantas y demás documentos prescritos en los Estatutos de la Sociedad. Santiago de Compostela a 15 de junio de 1940.—El Presidente, Juan Gil Armada.



MAÑANA: A LAS 5 1/2, 7 1/2 Y 10 1/2
CLAUDETTE COLBERT y MELVIN DUGLAS
en la apasionante película Gran Premio de América 1938

Sucedió una vez EN ESPAÑOL

Un film grandioso de recio argumento y bellas enseñanzas para los que no piensan más que en el dinero y abandonan lo más sublime ¡EL AMOR!

ULTIMAS NOTICIAS

Nombramiento de plenipotenciarios Burdeos—El Gobierno francés designó ya a los plenipotenciarios que han de tomar parte en las condiciones de paz. Los nombrados son tres militares, un marino y un diplomático.

Donde se reunirán Berlín—En los Centros bien informados de Berlín, se asegura que la Comisión de plenipotenciarios alemanes la compondrán tres miembros.

En cuanto al lugar en donde ha de celebrarse la reunión, se dice que será en una de las ciudades recientemente ocupadas por los alemanes señalándose como probable, París.

Detalles sobre la ocupación de Lyon Berlín—La población de Lyon fué ocupada por los alemanes sin lucha de ninguna clase. La población está tranquila y el comercio sigue sus actividades aunque con poca concurrencia de público.

Los servicios públicos siguen haciéndose normalmente. La ciudad de Lyon consta de 570 mil habitantes y dista 300 kilómetros en línea recta de Alemania.

La noticia en Londres Londres—Los periódicos, al dar cuenta de la entrada de los alemanes en Lyon tratan de quitar importancia al hecho, y aseguran que la tomaron gracias a la gran cantidad de hombres y material.

El prefecto militar del Valle del Rodano, dió las órdenes oportunas para que los habitantes de Lyon acepten en sus transacciones la moneda alemana.

La defensa de Tolón Burdeos—El comandante militar de la plaza de Tolón, ha hecho pública una proclama en la que dice que está dispuesto a defender la plaza a toda costa.

Retirada de fuerzas Roma—Las fuerzas francesas que luchaban en los Alpes han recibido orden de abandonar determinadas posiciones.

Del bombardeo sobre Inglaterra Londres—El ministro del Aire británico ha dado cuenta oficialmente del bombardeo alemán sobre determinadas ciudades de Inglaterra en las que resultaron seis muertos y más de sesenta heridos.

La DCA entró en acción derribando seis aparatos.

Comunicado italiano Roma—En este se dice que continúa la lucha, entre las fuerzas aéreas y navales habiéndose sometido varios pueblos y causando daños de consideración a otros.

Un contratorpedero inglés fué

hundido así como también se derribó un avión de la misma nacionalidad.

La aviación bombardeó con eficacia las posiciones militares del África causando daños de consideración.

Concesión de un crédito Washington—La Cámara aprobó por 75 votos en contra de 5, la concesión de un crédito por valor de 1.007 millones de dólares destinados para la defensa nacional.

Nuevo Director del Tesoro Madrid—El Boletín Oficial del Estado publica una disposición de Hacienda por la cual nombra Director General del Tesoro a don Asdrubal Ferrero Gil.

La Orquesta Nacional Madrid—Por un Decreto del Ministerio de Educación Nacional que publica el Boletín Oficial del Estado se crea la Orquesta Nacional.

Se reúne el Gobierno francés Burdeos—Esta mañana tempranamente se reunió el Consejo de ministros franceses presidido por el jefe del Estado.

La reunión de la que no se se facilitó referencia oficiosa, terminó a las diez y media.

Central Nacional Sindicalista

AVISO

En breve se concederá a la Delegación Nacional el reparto de aceite de linaza con destino a industrias. Lo que se pone en conocimiento de todos los sindicatos que deseen dicho producto para que pasen por esta Delegación a hacer el pedido que necesitan.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago 18 de junio de 1940.—El Delegado Comarcal Sindical.

Para editores e impresores AVISO

Con el fin de fomentar la recogida y aprovechamiento de recortes y papel inutilizado, la Comisión Reguladora de Industrias Químicas acordó lo siguiente: Todo editor o impresor que entregue recortes, tendrá derecho a percibir en papel elaborado el 40 por 100 de las cantidades que de aquellos haya cedido.

Los interesados pueden pasar por esta C. N. S. para ver las normas por que se han de regir.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago 18 de junio de 1940.—El Delegado Comarcal Sindical.

Unión Radio Galicia. Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 14 a 15:30).

14: Apertura de la estación. Música variada: Aires gitanos; Sarasate; Tannhauser; Wagner; Der Freischütz; Weber; Aquella morenita, popular; Como llueve, popular.

14:30: Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

14:40: Información local y regional. Boletín universitario.

14:45: Zarzuela: Los de Aragón, Serrano; La del soto del Farral, Soutullo; La verbena de la Paloma, Bretón; Las hijas del Zebedo, Chapi; El asombro de Damasco, Luna.

15:15: Canciones.

15:30: Cierre de la estación. Emisión de las 21 a 23.

21: Apertura de la estación. Recital de guitarra: Cádiz, Albéniz; Granada, Albéniz; Sonatina en la mayor, Torroba; Courante, Bach; Gavota y tonadilla, chelo, Valentini; Largo, Vivaldi.

21:30: Fragmentos de óperas.

22: Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

22:20: Información local y regional.

22:30: Emisión de discada al socio protector. Discos a petición.

23: Cierre de la estación.

Principal LA CAMPAÑA DE POLONIA ¡VUELOS EN "PICADO"! = ¡PARACAIDISTAS! SOBREGOEDORA ACTUACIÓN DE LOS STUKA
CÓMO y por qué se produjo la guerra de Polonia, cómo se desarrolló, cómo se la dió fin. Su reconstrucción se contiene y se logra portentosamente en esta sin superproducción, para el montaje de la cual han servido de base los cuatrocientos mil metros que obtuvieron veinticinco operadores, catorce de los cuales sucumbieron en el cumplimiento de su deber.
LA PELÍCULA DE LA SUPEREMOCION!
La tensión dramática, sostenida en todo momento en progresión creciente, con un dinamismo jamás alcanzado en el cine, sobrecoge y pone al máximo la capacidad sensitiva del ánimo más inmune a la emoción. Porque nunca hasta ahora se había llevado organizadamente al mismo campo de la lucha, un tan metódico y colosal equipo de elementos cinematográficos, tal de que si se tratara de una guerra ficticia.
El resultado ha sido algo tan sorprendente, que el film no admite comparación con ninguna otra película de guerra. Es cosa aparte y nunca hasta ahora conseguida ni siquiera intentada.